

培育和践行社会主义核心价值观·桂林好人

舍小家顾大家 夫妻同心共战疫

平乐一对夫妻荣登“中国好人榜”

9月17日，中央文明办发布2020年2月至7月“中国好人榜”。此次共有492名身边好人荣登“中国好人榜”，主要来自抗击新冠肺炎疫情和决战决胜脱贫攻坚一线，是群众身边助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的先进典型。

来自桂林平乐的黄传斌、莫党兰夫妻二人入选敬业奉献榜单。他们一个是民警，一个是医生，当疫情来临，两人取消了精心准备的婚礼，义无反顾踏上了抗疫工作第一线。

因疫情延期的婚礼

2月1日，在平乐县境内，平乐县公安局民警和市公安局刑侦大队民警一同破获了一起涉案31.5万元的跨国电信诈骗案。

案件处理暂时告一段落，参与此案侦破的平乐县公安局民警黄传斌，顾不上休息就回到了二塘高速路口卡点继续执勤。

然而，熟悉他的朋友都知道，他和在医院工作的妻子莫党兰，本来早就发出了喜帖，准备大年初四举行婚礼。可当疫情来袭时，两人决定延期婚礼，双双踏上了抗疫工作的第一线。

据介绍，黄传斌是平乐县公安局刑侦大队的一名民警，他的爱人莫党兰是平乐县中医院的一名医生，两人早前经人介绍相识，已经相恋多年。

春节前，两人领了结婚证，将婚礼定在了大年初四的晚餐。为了保证这件“人生大事”万无一失，黄传斌和爱人莫党兰专门向单位申请了假期，双方家人全力准备婚礼。

除夕夜，就在两人为婚礼进行最后的冲刺准备时，黄传斌收到了局领导发布的关于抗疫的部署，他久久不能平静。

黄传斌和爱人商量将婚礼暂时延后。他对妻子说：“疫情当前，我是警察，你是医生，正是国家需要我们的时候，我们肯定要为国家出力啊！”

莫党兰对此也表示非常理解和支持，她说：“疫情当前，可不能掉以轻心，这时举行婚礼，就是置参宴亲友健康于不顾，我们还是要以大局为重。”

黄传斌回忆，当时他十分紧张：“毕竟婚礼对爱人是一件大事，一家人也为婚礼筹备了很久，就这么临时取消，我总觉得有些亏欠她……”

聚少离多的春节

将取消婚礼的消息通知各位亲朋好友、同事之后，两人立即投入到抗击疫情的战斗中。

据黄传斌介绍，他负责执勤的二塘高速路口卡点，是外地车辆进出平乐县的重要关口之一。执勤期间，他们平均每天检查车辆300余辆，检查人员600余人。

2月1日下午，刚从卡点执勤回到单位的黄传斌接到抓捕任务：一名利用越南口罩为货源在网上实施诈骗的嫌疑人，将驾驶一辆桂E牌照的白色轿车从东



黄传斌和妻子莫党兰的甜蜜结婚照。（图片来自中国文明网）

兴市高速公路往平乐方向逃窜。

黄传斌马不停蹄地加入到抓捕工作中，经过一晚上追踪最终将嫌疑犯捉拿归案。黄传斌一夜未眠，只留莫党兰一人在家。

而另一边，莫党兰接到医院的通知，也回到了工作岗位。为了保证医院正常运行，她必须加班加点。这边黄传斌刚从执勤点回到家里，另一边妻子莫党兰则已经在去医院值班的路上，两人更加聚少离多。

战胜疫情后就“娶你”

“我们24小时轮班执勤，妻子和她的同事也是一样，所以见面时间肯定要少很多。”黄传斌这么说，“但是大家都在为疫情出力，我们一个是民警，一个是医生，面对疫情我们注定要站在抗疫最前线的，这是我们义不容辞的责任。”

黄传斌说，每个执勤点都有医务人员的身影，他也能体会妻子每天的辛劳。

谈起自己婚礼延期，黄传斌说了一句：“婚礼延期，幸福依然。”

他说：“我们两人看到了一条抖音，说是‘等打赢这场疫情防控阻击战后，最想干什么？’。当时，我对莫党兰说了一句：‘娶你’。”

据中国文明网

碰上男子癫痫发作 四名医学生果断伸出援手
电影院内救人
他们的表现比电影更精彩

这就是救人的施佳成、陈晓欢、张琪琦和刘伟皓（从左至右）。
记者莫俊 摄

本报讯（记者莫俊 通讯员支荣）“救命啊！有人抽搐了！”9月18日晚，在桂林电影院的影厅内，一观影男子突发癫痫，同影厅的4名90后在听到有人呼救后第一时间上前施救，由于处置正确，男子成功脱险。

据了解，这4名90后都是桂林医学院的研究生，同时也是桂林医学院附属医院住院医师规范化培训的专硕学员。

22日上午，记者找到了4名医学生，他们分别是张琪琦、陈晓欢、施佳成和刘伟皓。张琪琦告诉记者，他们4人是朋友，平时的规培工作比较忙，18日晚刚好都不当班，于是相约去看一部最近很火的电影。他们买的是当晚7点半的电影票，走进影厅时，电影已经播放了十多分钟。原来，他们都因为医院临时有工作而迟到，连晚饭都没顾上，只好打包一些食物到影院。刚坐下不一会儿，就听到影厅里突然一阵骚动，有人在高声呼救。

最先冲上去的是施佳成，他越过好几个观影群众来到呼救者处，发现旁边一男子瘫坐在座位上，口吐白沫并不断抽搐。“我对他大声呼叫，发现他意识障碍不能应答，牙关紧闭。”施佳成说。

另外三人也跑了过来，他们合力将男子平卧在地上，并检查了生命体征，颈动脉、桡动脉搏动及呼吸存在，立即向旁人求助拨打120急救电话。“此时我们判断他是癫痫发作，他的同伴也告知我们他有癫痫病史。”刘伟皓说，为了使男子保持呼吸道通畅，他在大家的帮助下掰开了男子的口腔，并伸手为其清理口腔分泌物。就在这时，刘伟皓的手指不慎被男子咬伤。在现场条件有限的情况下，医学生们向旁人借来了一只笔充当牙垫，防止男子咬伤自己的舌头。



协助医护人员把患者送往医院。（视频截图）

救护车很快赶到，医学生们又帮助医护人员将男子送上了车。因为对病人放心不下，施佳成跟车去医院，其他三人也步行跟随而来。好在经过正确处置，男子并无大碍。等男子意识渐渐恢复，医学生们才从医院离开。想到自己还有物品遗落在电影院，他们又赶了回去。这时，影片已放到尾声，打包来的食物也凉透了。

这件事情让受助男子充满了感激。22日，被救治的男子在接受记者采访时说，他已经有很多年没有发过病了，这次观影时发病对他而言也是个意外。“多亏了他们，以前只在电影电视上看到过的正能量，这回真实地发生在了我的身上，这让我很感动。”男子告诉记者，目前他还在家休养，等身体恢复后，他一定要当面感谢这4个救命恩人。为了补偿他们因为救自己而耽误观影，他已嘱托朋友向他们送去了电影兑换券。

据了解，4名医学生都是中共党员，在研究生就读期间学习成绩一直不错，多次参加过急救竞赛。他们做事认真负责，十分热心，深受老师和同学们好评。“救死扶伤、治病救人是我们医学生的信条，在那种情况下，我们不可能袖手旁观，必须挺身而出。能发挥自己的所学帮助到别人，这是一件特别开心的事。”陈晓欢说。